

Por momentos aumenta la presión del glorioso Ejército sobre Madrid

Prieto, el que se titula Ministro de Marina, quiso huir de Valencia y no le dejaron

Se ha cortado la única carretera que les quedaba a los de Guadalajara para huir hacia el Este

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

Noticias oficiales

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 15 de Marzo de 1937:

EJERCITO DEL N.:

5.ª y 6.ª división: Sin novedad.

8.ª división: En Asturias ligeros tiroteos de fusil y de cañón.

División de Avila: Sin novedad.

División de Guadalajara no ha habido novedades dignas de mención, dedicándose nuestras tropas a fortificar y consolidar las importantes posiciones conquistadas en pasados días.

División reforzada de Madrid: El enemigo intentó llevar a cabo algunos ataques en el frente al E. del Jarama, apoyado por tanques rusos, siendo rechazado y causándosele numerosos muertos, inutilizándose los tanques. Nuestras tropas, con impetuoso ataque, se apoderaron de algunas trincheras enemigas.

EJERCITO DEL S.:

En el frente de Córdoba, ha continuado nuestro avance, llevándose a cabo brillantísima operación, ocupándose el pueblo de Alcaracejos, después de causar una gran derrota al enemigo, habiendo sido destrozada una brigada internacional, de la cual un batallón ha quedado completamente aniquilado. El campo de acción ha quedado materialmente sembrado de cadáveres y material de guerra.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

Nuestras aviones bombardearon objetivos militares y el aeródromo enemigo de Barajas, destruyendo varios aparatos que allí había. En un combate aéreo se han derribado cuatro cazas rojos, y por nuestras baterías antiaéreas, dos más.

Salamanca 15 de Marzo de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

División de Avila

Sin novedad, rezan los Boletines Oficiales. No añadamos una sílaba a la voluntad del Caudillo y repitamos: Sin novedad.

División de Soria

En reseñas anteriores hubimos de anotar que, esta División continuaba «todavía» sin novedades dignas de mención. No podíamos decir nada más, porque las acertadas órdenes del mando no lo permiten, aventurándonos a asegurar que la ocupación de las posiciones enemigas se hacía cualquier día con un paseo militar. Todo hacía creer que así sucedería.

Las frases veladas de las simpáticas emisoras de onda corta, las aseveraciones de algunas estaciones extranjeras y los comentarios del Capitán Botello Muñiz, no daban lugar a duda. La ofensiva nacionalista empezó, y con ella la desbandada de los moscovitas, que, cual perro bufón, han corrido desesperadamente durante cinco días, batiendo su propio record (y eso que en carreras son maestros) y una vez cerciorados de que la nieve, la lluvia y el viento aconsejaban al mando nacionalista un descanso, han cesado en su vertiginosa huida, han mirado recelosos hacia atrás, y desde unos cuantos kilómetros han empezado de nuevo con sus bravatas y sus ladridos. Bastará que nuestras tropas levanten la mano en señal de arremeter, para que esos valientes metan rápidamente el rabo entre las piernas y emprendan una nueva carrera, que terminará en Tarancón. Y allí, cual nuevos Tartarines, podrán contar sus andanzas y proezas, si es que nuestros soldaditos les dan tiempo para ello.

No vamos a repetir los nombres de los pueblos ocupados. Basta decir que son en número de 23, y que el terreno conquistado alcanza una profundidad media de 40 kilómetros, en un frente de 20. Ochocientos kilómetros cuadrados, con 23 pueblos, 3 de ellos cabeza de partido, en 5 días, nos dice claramente, que ha sido para nuestras fuerzas un paseo militar.

Pero los «refuerzos rojos» han de contener nuestro avance, y han de empujarnos hasta Medinaceli, Calatayud o Zaragoza. ¡Desdichados! A nuestras fuerzas sólo las detiene Dios. No hay fuerza humana capaz de interrumpir su marcha triunfal.

Recibisteis refuerzos en Escalona, y detuvisteis a nuestros soldados en Motril 100 kilómetros más allá de Málaga los recibisteis en Talavera y los defensores del Alcázar, tantas veces rendido a vuestro Azafá, fueron testigos de vuestra maestría en las retiradas; los recibisteis en Mallorca, y cabalmente el mismo día de la recepción, fué provocada la más brillante retirada que registra la historia... Vengan refuerzos, pues; así, amontonados, arracimados acabaremos antes con vosotros.

Esta mañana nuestras tropas estaban a bastantes kilómetros de Guadalajara; estaban donde quedaron el sábado al arriar más duramente el temporal padecido desde el lunes, sin haber efectuado más operación que el avance de unos cuantos kilómetros, y el de rechazo de unos simúlacros de ataque de los internacionales.

Torija, Taracena y Guadalajara se tomarán cuando el mando lo ordene, pero no cuando queramos nosotros. A esperar, pues, seguros en la victoria, que ha de llegar cuando quiera Dios y Franco, sin querer anticipar acontecimientos, que no conducen sino a hacer que acuda el desconcierto en los que, faltos de un buen mapa, no puedan darse cuenta inmediata de la inexactitud de las noticias propaladas con un exceso de optimismo, o con un afán desmedido de propalar noticias, que sólo producen una satisfacción momentánea, siempre inferior a la decepción futura.

Si seguimos la guerra con los partes oficiales, no tendremos más que satisfacciones, pues los hechos de armas llevados a cabo por nuestros soldados, sólo han de producirnos explosiones de entusiasmo y de orgullo.

El propio General Mola, hubo de manifestar en una visita al frente: «¡Que tropas, amigo Tebib Arrami, son las mejores del mundo!» Y el gran Moscardó hubo de concluir:

«Cuanto se diga de su resistencia y arrojo, es pálido ante la realidad».

¿Y aún queréis más? ¿Y aún exigis más de estos soldados que suplican al mando les deje tripular los tanques porque todos quieren ser los primeros en entrar en Guadalajara?

División reforzada de Madrid

Diversos ataques rechazados con facilidad, y la ocupación, a pesar del furioso temporal, de las principales posiciones del Pingarrón, que fué rebasado en más de 3 kms. y una nueva penetración de 4 kms., llevada a cabo en el día de ayer, rebasando el Vértice de Butarrón. Con ser mucho, no ha dado más de sí la guerra en esta División, durante la semana.

Seguramente el de la cebra, Miaja, podría darnos más detalles, pues parece ser que en el interior de la capital están ocurriendo una serie de sucesos, que al ser conocidos y divulgados detalladamente han de producirnos nuevos estremecimientos de dolor y de asco.

Nuevos desertores afluyen diariamente a nuestras líneas, los mártires de Madrid rodean y escuchan avidamente a los milicianos huidos del frente de Guadalajara que cantan las proezas de nuestros legionarios, las manifestaciones se suceden, la intranquilidad llega al paroxismo, los milicianos rojos ya no saben que hacer, y nuestros pobres hermanos de Madrid, deshechos, vejados, escarncidos, ultrajados, no tienen más que un afán, una esperanza: la llegada de las tropas de Franco, la llegada del Redentor.

Animo, madrileños, no desmayéis. A vosotros hemos de llegar, «cueste lo que cueste», y entonces sabréis que en Madrid, como en España, «empieza a amanecer».

Ejército del Sur

La única novedad de importancia ha sido la ocupación, después de un brillante combate, de Villanueva del Duque, combate llevado a cabo bajo fuertes granizadas y nevadas, y con temperaturas de varios grados bajo cero, sin que el elevado espíritu de las tropas decayera un momento. Con la ocupación de esta posición quedaron nuestras fuerzas en disposición de atacar Pozoblanco, ataque que no tuvo lugar, a causa del estado imposible del terreno.

Los estudiantes de la Cofradía del Cristo de la Buena Muerte han nombrado hermano mayor honorario al glorioso mutilado General Millán Astray, coronel perpetuo de la Legión, por tener ésta entre sus gritos el de «¡Viva la muerte!» Y en verdad que el ilustre manco ha hecho honor a su grito de guerra. Jamás ha rehuído la muerte; la ha buscado siempre. Y la envidia, que no tiene cabida en su corazón, encontró cobijo en él un día, al ser herido, por cuarta vez, en el campo de batalla el actual Coronel Yagüe. Envidia que enaltece al que es capaz de sentir; envidia sólo sentida por un héroe.

El Ayuntamiento de Málaga, nos dice la emisora malagueña, ha tomado el acuerdo de solicitar que el General Queipo de Llano sea nombrado Duque de Málaga.

No sabemos si es cierta esta noticia, lo que sí sabemos, pues anoche se dijo desde el micrófono instalado en el despacho de la 2.ª división, que el pueblo sevillano, sin necesidad de ponerse de acuerdo, sin fórmulas protocolarias, llama a Don Gonzalo, unánimemente, Don Gonzalo de Sevilla. Nos imaginamos la emoción con que el General, nuevo Gran Capitán, ha de recibir esta nueva prueba de cariño y respeto de sus sevillanos, de su Sevilla de sus amores. Nosotros, que tenemos un poquito de envidia a los de Sevilla, porque viven más intensamente el momento presente, sólo nos resta decir: Sois dignos hijos de la bendita tierra de María Santísima.

Asistencia al frente

Falange Española de la primera capital andaluza ha tenido la feliz iniciativa de la creación de la llamada «Asistencia al frente».

Al soldado, falangista o requeté que lucha por España no se le ha de dar solo de comer, sino la seguridad de que la retaguardia está a su lado y pensando en él.

A la retaguardia, que ha perdido la conciencia de la guerra, le con-

viendría un paseo por la vanguardia. Así podría establecer comparación entre la vida dura y cuajada de peligros de nuestros combatientes y la vida cómoda y tranquila que ha sabido crear.

¿Podríamos los de la retaguardia enumerar sin rubor todos los actos del día? ¿Podríamos confesar, hombre llamado nacionalista, como inviertes las horas del día y el dinero que te sobra? ¿Has pensado que el «murias» que fumgas o el «Domecq» que «apuras», cuestan unas pesetas que tú mismo servir para aumentar las comodidades a los soldaditos que luchan para que tú no luches? ¿Has pensado que mientras tú tomas el sol u hojas indolentemente una revista arrellanado en tu butacón, los hermanos tuyos luchan contra unas hordas vandálicas, con barro hasta las rodillas y con nieve y lluvia, viento y frío, que a ti te causarían la muerte?

¿Y tú, mujercita blanca, mujercita azul, no has pensado donde y como estarías si nuestras fuerzas hubieran cedido al empuje de los bandoleros internacionales? ¿Y no te has apresurado a emplear todas las horas disponibles a hacer unos trabajos de costura, de ganchillo (o como se llame) para mandarlo a nuestros combatientes que han salvado tu vida y la de los tuyos, que han salvado tu honor? ¿Has pensado la alegría que ha de producir al soldadito ver llegar un abrigo, unos guantes, una bufanda confeccionada por unas manos tan lindas como las tuyas? ¿No te seduce pensar que un soldadito, un falangista o un requeté puedan contemplar esas prendas que tú has confeccionado, pensando que tú has posado los ojos en ellas, que tus manos las han tocado, que en ellas resta un poco de calor de tu cuerpo, que a ellos has de transmitir? ¿Y no has pensado que es más que probable al recibir las prendas pensando en ti las besen con cariño? No te ruborices, mujercita, que este beso de un soldadito español, de un hombre desconocido, sea, tal vez, el más puro beso que recibas en tu vida. ¿Como va a haber en el otro sentimiento que el del agradecimiento y de la ilusión?

Hombre nacionalista: a no perder el tiempo, encuadráte; a no despilarrar el dinero, apórtalo a la suscripción por movimiento. Mujercita blanca, mujercita azul: a trabajar, a confeccionar prendas que han de ser mensajes de amor y ternura a nuestros combatientes; que si vieran lo bonitas que estais con vuestras camisas azules, con vuestras boinas rojas, con vuestro vestido serio trabajando para ellos, ¡que envidia nos iban a tener a los de retaguardia, que no queremos saber que cuanto tenemos, cuanto somos, a ellos lo debemos; ni llegamos a comprender que cualquier día pudiera llegar el turno y tener que luchar como nuestros hermanos con agua, frío, barro, viento y nieve!

¿De acuerdo, hombre nacionalista? Lo dudo. Es muy aromático un «murias» y muy grande tu incompreensión.

¿De acuerdo, mujercita buena? De acuerdo, estoy seguro. A ti, en habiéndote de caridad y de amor, se te llega directamente al corazón. A este corazón dulce que nada sabe de odios, de iniquidades, de venganzas, de ruindades; que solo sabe de amores, de espiritualidades, de ternuras, de cariño maternal; porque estoy seguro que es tal el sentimiento de maternidad que en ellos anida, que, al confeccionar una prenda para nuestros soldaditos, lo hacéis con el mismo amor, con la misma ilusión, que si lo hicierais para un hijito vuestro, dormido en la cuna, o sobre vuestro regazo, que es la cuna suprema.

Y para terminar, elevemos nuestros corazones a Dios pensando en la patria y digamos como siempre en una oración llena de fé, de esperanza, de seguridad:

FRANCO, FRANCO, FRANCO
¡ARRIBA ESPAÑA!
EL CABALLERO LEGIONARIO

AVISO

Queda abierta al público en las Oficinas de Recaudación. CALLE UNION n.º 29, la cobranza voluntaria del Arbitrio municipal sobre «Anuncios y Carteles» correspondiente al presente Ejercicio 1937.

Servicio

de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

Noticias radiadas anoche

Extracto del discurso pronunciado anoche en el micrófono de la Emisora Nacional por el Jefe de Falange Española de la J.O.N.S. Manuel Hedilla

Hoy hace un año que encarcelaron a nuestro querido jefe José Antonio Primo de Rivera, y voy a hablar del programa de Falange Española, uno de los recuerdos más cariñosos del Ausente.

Me dirijo a las Camisas viejas, nuevas y a todas las demás y a los amigos y enemigos. Cuando se inició el partido de Falange Española, el año 1933, los conservadores, viejos de espíritu e ideas, pero joven en el cuerpo, nos dijeron que éramos muy pocos, porque vivíamos en clandestinidad. Ahora, estallado el glorioso movimiento nacional, nos hemos lanzado a la calle con miles y miles de camaradas nuestros, prueba de ello son las banderas que tenemos: La de Marruecos, Toledo y tantas otras que se batieron heroicamente como bravos falangistas en el campo de batalla, luchando contra el enemigo común.

Así como los diez mandamientos, nosotros conservamos intacto nuestro programa: ganará el pan con el sudor de tu frente. Nosotros no queremos una España donde los obreros no trabajen. Queremos que nuestros Sindicatos obreros tengan la alegría de haber dado algo a nuestra querida España. Todos los de F. E. trabajamos para el bien y engrandecimiento de la Patria. Patria, para nosotros es nuestra fé, nuestra bandera, nuestro ejército, nuestra marina, pero queremos sustituir los viejos conceptos inútiles, por otros nuevos, para el bien de la Patria.

Así nuestra Falange Española no le importa nada en absoluto lo que ha sido, sino que le importa lo que se haga y lo que se hará para el bien y salvación de nuestra querida España. Falange Española no es un movimiento dictatorial, es un movimiento que defiende al pueblo y a los obreros y quiere que éstos participen también en el movimiento. Queremos una España de pequeños cultivadores y no dejaremos de trabajar hasta que no quede en el suelo español trozo de campo improductivo.

Los patronos españoles, muchos, no todos, no saben que los obreros y los que trabajan a sus órdenes les gusta que los traten con llaneza, sin dureza, pues así toman más cariño al trabajo y al patrono.

Así marcha Falange Española. Los industriales y directores de empresas no seguirán haciendo lo que hacían antes de estallar el glorioso movimiento nacional, en tiempos pasados, pues tendrán en cuenta que no lo permitiremos y que muchos obreros vendrán de los campos de batalla al terminar la guerra a reintegrarse a su trabajo anterior, así como tampoco tendremos tolerancia con los que se opongan a la aceptación de estas medidas. Pero tampoco queremos una España integrada por obreros holgazanes.

Para Falange Española de las J. O. N. S. el que mande al pueblo ha de ser español, ha de ser de cuerpo y alma verdaderamente español.

Tampoco Falange Española irá contra la religión. Falange es también un movimiento católico, y dice que no habrá contradicciones entre la Iglesia y el Estado, y si hay dificultades serán solventadas fácilmente.

Falange Española llama a su lado a los intelectuales. Tenemos a los mejores y los que más ayudan. Queremos que la nación española, nuestra Patria, tenga una cultura superior a la de todos los países mundiales existentes en esta actualidad.

Falange Española para implantar su programa de España, una, grande y libre, pide un puesto en la nueva España para desarrollar su programa.

En José ANTONIO, nuestro AU-

Síntesis de la semana

Quinta División

Después del victorioso avance de nuestras fuerzas, que les valió la ocupación de Vivel del río, Pontferrada, Cuesta del Diablo y Portarubio, causando con ello una descomunal desazón a los de Cataluña y Valencia, ha renacido la tranquilidad en todos los frentes de Aragón, marcando el Parte Oficial la falta de novedades, y la presentación a nuestras líneas de buen número de milicianos y de familias evadidas de la zona roja. Por ellos conocemos el cúmulo de atrocidades que cometen los marxistas en las poblaciones que abandonan, y, como es natural, el fin de saqueos expoliaciones a que se dedican.

Los milicianos al servicio de Stalin se niegan a obedecer a órdenes de sus Jefes, no queriendo enfrentarse con las tropas de Aragón, pues cada combate entablado se convierte en una tremenda paliza para los moscovitas.

De Cataluña salen, cada vez más angustiosas las llamadas de socorro, exigiendo que se empiece una ofensiva verídica en todos los frentes; ofensiva cuyo único objeto habría de ser evitar la continuación de la iniciada en los frentes aragoneses. No os esforcéis catalanes, con y sin llamadas, cuando el mando nacionalista lo disponga se reanudará el ataque, con él el avance, y con éste un nuevo pánico, que acabará con todos vosotros.

Contrasta con el desaliento y desesperación de los catalanes, la alegría, la serenidad, la seguridad absoluta de los aragoneses. Ante la Virgen del Pilar se han postrado los Alcaldes de tres capitales de las provincias de Aragón. Reverente y noble acto, llevado a cabo por tres personas que representaron íntegramente a todos los aragoneses bien nacidos, y que han querido tributar a su Virgencita del Pilar un nuevo acto de gratitud por haberles librado de la ocupación roja ¡Cuántas cosas te dirían Virgencita mía, esos hombres de alma noble y corazón incommensurable! La primera plegaria habría de ser para los suyos, que son los nuestros; pero la segunda fué para nosotros, que somos ellos. Para los de Aragón, como para los de Castilla, de Galicia, de Asturias, de Andalucía y Extremadura, de León y Navarra, de todas las regiones nacionalistas, no hay más Patria que España. Por España luchamos, a España ofrendamos nuestras vidas y haciendas, porque sabemos que morir por España, como dijo Pemán, es morir por un mundo mejor. Y nuestra devoción por Franco, la sentimos porque él, como nuestra bandera, como nuestro himno, es el símbolo de España. Los tres Alcaldes aragoneses hubieron de pedirle a su Madrecita: «Madrecita mía, por España y por Franco». Plegaria que sale diariamente del corazón de los nacionalistas.

Españoles: ¡Viva la Virgen del Pilar!

Baturricos: vosotros que tenéis con ella más confianza: ¡Viva la Pilarical!

Sexta División

Ligeras escaramuzas, presentación de milicianos a nuestras líneas, un ataque enemigo a Mondragón, rechazado violentamente, y unas declaraciones de Bruno Alonso. El inculto Presidente de la República montañesa, ha llegado a averiguar que para ganar la guerra es indispensable dominar el mar, el aire y la tierra. Bien. Pero ¿tu sabes que para dominar los tres elementos no basta con decir sandeces y cometer barbaridades? El mar, el aire y la tierra se dominan no con el cúmulo de embustes que nos endilgais diariamente, ni con los múltiples asesinatos, violaciones y saqueos con que deshonrais a España, sino con unos soldados que luchan por una bandera, un ideal, una Patria, un Dios, una Religión; no con unos milicianos que lo hacen por un trapo, una bazofiosa pasión, una colonia rusa, una diabólica secta. El mar, el aire y la tierra nos pertenecen porque así lo ha permitido Dios, y porque así lo han querido los hombres de Franco. Vosotros desde las alturas del poder que tan villanamente usurpateis, no supisteis o no quisisteis evitar que estallara la cruenta lucha para su posesión, en la cual, desdichados, habéis todos de perecer, o huir para siempre de nuestra España, a la que, tan canallescamente habéis ultrajado, y vilipendiado.

Octava División

La furia de los rojos quedó calculada con la cantidad y calidad de las palizas que les han proporcionado nuestras fuerzas. Son muy hombres los astures para dejarse dominar por unos mamarrachos que se dejan dar latigazos por la peor gente asiática, y que tienen la desfachatez de llamarse milicianos españoles. ¡Que vais a ser españoles! Si mereciera el honor de llamarlos españoles vengaríais la afrenta a mordiscos a arañazos, a patadas. Ni sois milicianos, ni sois españoles, ni sois hombres. ¡Gallinas!

Poca guerra en esa división. Ataque enemigos en Escamperro, San Roque, San Claudio, Algañosa, Buenavista y Corullana, rechazados con facilidad.

Por nuestra parte hemos ocupado importantes posiciones enemigas, especialmente en el Sector de Pando.

Entre los batallones que hemos aniquilado, figura uno de Acción vasca. Batallón formado por muchachos católicos, obligados a ir al frente para deshacerse de ellos, habiendo manifestado los que pudieron pasarse a nuestras líneas, que preferían morir a volver al terror rojo. Han quedado cumplidos nuestros deseos, mangantes marxistas; ya no quedan, apenas, milicianos nacionalistas en Vasconia; ya habéis saciado vuestra sed de venganza, vuestro odio; ya se ha cumplido la sentencia que contra ellos decretasteis. Un nuevo crimen pesa sobre vosotros, y una nueva maldición que ha de acompañaros hasta la muerte.

SENTE, teníamos un modelo de autoridad, de inteligencia y disciplina, y hoy hace un año que los enemigos le encarcelaron vilmente, con la cabeza alta y el corazón henchido de entusiasmo como presintiendo un nuevo y próximo amanecer.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Radio Verdad.

Miaja ya quiere eluir toda responsabilidad

El general Miaja ha declarado a representante de la Agencia Havas que estará en Madrid mientras pueda estar, añadiendo, que aludiera a Valencia y a Barcelona, que si no recibe ayuda es imposible la defensa de la capital. Yo—agregó— así se lo dije al Gobierno de Valencia y con esto eludo la responsabilidad de lo que pueda pasar, pues el pueblo no come porque no nos mandan los alimentos necesarios, faltando también al Ejército lo más indispensable.

El Ministro plenipotenciario de Irlanda conferencia con el GENERALISIMO

Salamanca.—Se halla en esta capital el Ministro plenipotenciario de Irlanda, venido para conferenciar con el Gobierno del GENERAL FRANCO.

Avance en el sector de Soria

Soria.—A pesar de la lluvia torrencial, las tropas del general Mola continúan avanzando por las diversas carreteras que conducen a Guadalajara. Las condiciones atmosféricas han dificultado no poco el avance, pues en algunas ocasiones, las tropas nacionales han operado con barro hasta las rodillas, lo que ha hecho de todo punto imposible el trasladar la artillería. La nieve caída durante la noche hace que los caminos estén impracticables. Sin embargo las tropas nacionales hicieron fracasos todo intento de contraataque del enemigo mejorando las posiciones y completando el contacto entre las dos columnas que están operando. Se anuncia oficialmente que de los cuatro aparatos derribados ayer en el frente de Guadalajara, tres eran de marca americana. Los prisioneros capturados del frente de Guadalajara han manifestado que fueron fusilados 400 nacionales como represalia por la pérdida de Jadraque y Briuega. En esta última población, los marxistas asesinaron a 53 personas.

Donativos de los buenos españoles de Puerto-Rico

Sulamanca.—Se ha recibido de Puerto-Rico un talón de cinco mil dólares producto de una suscripción efectuada en aquella ciudad entre españoles y simpatizantes del Movimiento Nacional salvador de España. Por deseo expreso de los donantes, dicha cantidad será empleada en la adquisición de viveres con destino a las poblaciones recientemente conquistadas por el Ejército salvador.

Don Inda quiso huir... y no le dejaron

Valencia.—Se ha confirmado que ha fracasado el intento del ministro de Marina rojo, Indalecio, de huir de la capital levantina y de España. Prieto se halla estrechamente vigilado por milicianos anarco-sindicalistas.

Dos mil niños a Rusia

Bilbao.—Contra la voluntad de la población y especialmente de sus familiares, dos mil niños de Bilbao y Santander han sido embarcados en un buque que ha zarpado con rumbo a Riga.

Muerte del ex ministro Sr. Cornejo

Madrid.—A consecuencia de los sufrimientos y de hambre, ha fallecido en la Cárcel Modelo, el ex-ministro de Marina don Honorio Cornejo.

Intento de contraataque rechazado

El estado mayor rojo de Madrid intentó ayer un durísimo contraataque para contener el avance de los Legionarios, en el que se advirtió la presencia de nuevas fuerzas internacionales, apoyadas por una patrulla de unos veinte tanques rojos. Los marxistas fueron duramente derrotados en Trijueque. También aparecieron escuadrillas rojas integradas por más de 20 aparatos, que se dedicaban a ametrallar las posiciones que ocupaban los Legionarios. La Infantería nacional resistió valientemente el ataque. Los aparatos nacionales no pudieron despegar, por estar los campos convertidos en verdaderos barrizales.

Por la tarde, una escuadrilla de cazas logró despegar, persiguiendo a los aparatos enemigos, derribando a cuatro. Las ametralladoras antiaéreas nacionalistas y cañones derribaron otro aparato rojo en Briuega.

Diez aparatos derribados

Avila.—En el día de ayer, las tropas nacionales derribaron diez aparatos rojos en el sector de Guadala-

lra, como se dijo ya en el parte oficial.

El Ministro de la Legación de Cuba asesinado en Madrid

San Juan de Luz.—Llega la noticia del asesinato, en Madrid, del Ministro plenipotenciario de Cuba. En Madrid, como se sabe, la legación cubana había salvado a muchas personas perseguidas por las hordas anarquistas comunistas. Se cree que el asesinato obedece a venganzas, y constituye una represalia contra la actuación del cuerpo diplomático.

El glorioso ejército ocupa un pueblo al Sur de Guadalajara

París.—Se confirma que los nacionales se han apoderado de un pueblo a 20 kilómetros al S. de Guadalajara. Esta ocupación significa la toma de la única carretera de importancia que quedaba todavía en poder de los rojos para retirarse hacia el E.

Los rojos han aprovechado la re-

lativa calma para difundir noticias fantásticas, diciendo que han reconquistado algunas poblaciones. Según los comunicados del alto mando rojo, aquellos no logran disimular la gravedad de la situación y el pánico que se apodera de las milicias marxistas.

Aumenta la presión del Ejército Nacional sobre Madrid

Lisboa.—Aumenta la presión de los nacionales en el sector del Jarama. En los comunicados de Madrid se confirma este avance nacional, añadiéndose que en la batalla de ayer tuvieron pérdidas de consideración.

La Junta de Defensa supone éxitos y dice después que no hay novedad

La Junta de Defensa de Madrid refiriéndose a los supuestos éxitos de sus tropas, afirma que después de los combates de ayer las tropas de Madrid continuaban sin novedad.

Alocución del general Queipo de Llano

Buenas noches señores: El que se dedique a escuchar lo que dicen las radios rojas, se dará cuenta de la cantidad enorme de literatura huera, pues todos los literatos del marxismo se han dedicado a hablar de estas pretendidas victorias obtenidas en Trijueque, aunque yo puedo estar bien tranquilo y convencido de que esto es otra mentira más que ellos dicen para que no se sepa la derrota que han tenido. Cuando ayer di la noticia de los 18 prisioneros, dada la gran cantidad de material que decían haber cogido, era una cosa completamente desproporcionada. Hoy dicen que llevan cogidos hasta cinco en tres días; aun así me parecen pocos. Estos cañones que dicen que se han apoderado y además no se la cantidad de viveres y material, todo ello me hace comprender que no es cierto lo que dicen y que todo es una serie de embustes para levantar el espíritu que está muy decaído según verán con estas otras noticias que les voy a dar.

Hablan de victorias, pero hay que tener en cuenta que al mismo tiempo que las dan dicen que el enemigo se reunió en otro punto para reorganizarse; de modo que según se ve concentra sus fuerzas. La situación, sin embargo, sigue siendo favorable. La conquista de Madrid es lo que ellos persiguen para después apoderarse de toda España. Y en otro punto que este comunicado que da el gobierno de Valencia dice: «Todos los españoles han de estar al lado del gobierno legítimo de toda España, requiere a todos y todos tienen que acudir como un solo hombre cuando la patria está en peligro». Este párrafo no queda bien en el final de un parte que habla de tantas victorias. Esto, más que un grito de victoria, es un grito de agonía, una llamada angustiosa a todos los españoles para que acudan, cosa que no cuadra después de victorias tan brillantes.

El periódico «Le Temps» comenta estas noticias y comprende que son falsas. Los rojos dicen que nos han derribado tres aparatos, cosa que no se comprende, pues yo creía que con tres derribarían la noticia que di ayer de que hubiésemos nosotros derribado diez aparatos, tres ratas y siete Curtiss. Van siendo muy modestos, por algo será. Hay también otros datos que dan las mismas radios marxistas que son también muy elocuentes. Uno que el general Miaja ha dicho que permanecerán en Madrid dos ministros del gobierno; seguramente que permanecerán en Madrid para acordar todo lo oportuno para conseguir la inexpugnabilidad de Madrid. Es muy extraño que en estas circunstancias en que cuentan estas victorias tan alegres, el gobierno tenga dos de sus ministros en Madrid, porque aquí no hay más que una disyuntiva; se marcharon de Madrid llenos de miedo y vuelven ahora. Verdaderamente es que han visto que el peligro aumenta de una manera tan extraordinaria que quieren ahora corregir todas aquellas cosas que sean necesarias para subsanar el peligro de Madrid, es que han visto el peligro tan cercano que temen de un momento a otro una flaqueza del mando. El peligro va aumentando y agigantándose.

El periódico «Castilla Libre» que es del frente popular, dice que es innegable que sus fuerzas han retrocedido 50 kilómetros pero que no han sido vencidos. Eso debe ser cumpliendo lo ordenado por el mando. Ya veremos que dirán cuando dejen Torija y deban descender a la Alcarria. Nunca he visto yo que uno que esté luchando desde un balcón y otro desde abajo, baje aquél para situarse más abajo que el que está en la calle para estar en mejores condiciones.

«Política» también del frente popular dice en un artículo de fondo que es necesario dejar de engañar a la masa y decirles de una vez que la situación es en extremo grave. La radio Madrid llama a gritos a los niños de 14 a 20 años para que vayan a las escuelas militares a fin de que aprendan y estén dispuestos para el momento preciso. Y es lógico que digan eso cuando predicán tantas victorias? Un niño de Alcoy que tiene 15 años se ha presentado a nuestras filas dice que le obligaron a coger un fusil para venir al frente y añade que hay muchos de su misma edad luchando en el frente. ¡Qué vergüenza para esa canalla marxista!

La Angelita Galarza censura a las fuerzas rojas, pues dice que no tienen ni la más elemental disciplina y que tienen que obedecer para servir a la patria y por si esto fuera poco, esto otro: En Madrid han sido fusilados en el día de hoy 6 milicianos por comunicar noticias del frente. Son individuos que han vuelto del frente de Guadalajara, huyendo como locos ante nuestras fuerzas y al llegar a Madrid y decir la verdad de lo que ocurre, han sido fusilados. Eso es marxismo.

Todo indica la gravísima situación que Madrid se encuentra y no tan solo en Madrid, sino en todas partes. En Madrid, se ha llegado hasta a racionar el agua, repartiéndose a relación a cada familia, pues temen que las fuerzas nacionales puedan cortar el canal del Lozoya y se encuentre Madrid sin agua.

Hoy me ha llegado una carta de Madrid en que una señora de no escasas carnes dice a uno de sus deudos: «Estamos todos convertidos en esqueletos. Se nos ven los huesos por todas partes». Esto es la situación que tiene reducida la canalla marxista a los pobres habitantes de Madrid, que se consideran convertidos en esqueletos; pero sepan que tendrán que pagar sus crímenes, a no ser que tengan como Miajas, un avión preparado para escaparse de la capital.

«El Sindicalista» da cuenta de un caso que ha ocurrido en Madrid. Este diario quería publicar un artículo que había tachado la censura y así lo hizo. La autoridad, al darse cuenta, mandó la fuerza pública para recoger la edición; pero fue recibida a tiros y de la refriega, resultaron dos redactores heridos y el periódico salió con el artículo. Esto demuestra la disciplina que hay en Madrid.

El diario «Nosotros» de Valencia se queja también de la fuga de dirigentes del frente popular al extranjero y otros que aunque no han huido aún, tienen su familia instalada en el extranjero.

De operaciones diré que en el Ejército del Norte ha habido ligeros trotesos como siempre. En el sector del centro, un ataque contra el enemigo, hemos ocupado unas trincheras suyas. Hoy ha sido día de descanso para nuestras tropas, bien merecido puesto que el combate que emprendieron, no ha sido interrumpido ni un solo momento habiendo logrado la conquista de 23 pueblos! Algunos de ellos como Briuega, Jadraque y Cogolludo, cabezas de partido; 40 Km. de frente y 20 de fondo. Aunque las fuerzas descansasen, no por ello la jornada ha sido inactiva, pues nuestra aviación pudo emplearse bombardeando en Torija, posiciones y concentraciones enemigas que los marxistas tenían establecidas en un cuadro de 5 Km. Estos bombardeos han causado grandes daños al enemigo. A primeras horas de la tarde, ha empeorado el tiempo.

En el sector del Sur, salió el sol y la columna mandada por el bizarro coronel Baturones atravesó el río Puda, fuertemente defendido por el enemigo. Lo ha perseguido hasta el pueblo de Alcarrañejo, no sin antes darle una formidable paliza y caer después el pueblo en nuestro poder. Se le han hecho gran número de muertos que han quedado en el

campo y se cogerán mañana. La brigada internacional ha quedado completamente deshecha. Se ha cogido al enemigo una ametralladora, un mortero, unas cintas de ametralladora, una cantidad enorme de balas de fusil y ametralladora que será clasificado. Entre los muertos se ha clasificado al capitán Antonio Rojas. Esperemos que mañana continúe el sol alumbrando y que alumbre igualmente para Guadalajara.



Vibrante y emotivo documental, de intensa exaltación patriótica, realizado con singular valor desde las primeras líneas de fuego al pie de las baterías de 15.5.

Habla España

Servicio de la Radio E A 6 A F

NOTA que por su interés debe ser radiada con frecuencia por todas las emisoras del territorio nacional.—Se tienen noticias que en las poblaciones rojas existen comisiones de personas bien vestidas que, simulando ser fascistas, recogen donativos y dinero. Los que entregan algo, son después detenidos y fusilados.

En cuanto caiga Madrid vendrá la «debaque» dice un miliciano francés. El periódico «Le Temps» del día 13, publica unas interesantes declaraciones de un miliciano francés recién llegado de Barcelona. Dice el miliciano que e Barcelona ya no existe Frente Popular y cada uno tira por su lado. Sigue diciendo que los comunistas no tienen ninguna probabilidad de éxito y que en cuanto caiga Madrid vendrá la «debaque».

Los campesinos v. leñanos exigen la supresión del matonismo rural, dice el periódico Frente Rojo de Valencia. Continúan los disturbios entre la masa campesina valenciana. Un día se comete uno de los actos más repugnantes, otro se impide el trabajo en el campo de los campesinos por pertenecer a la Federación Campesina, otros el comité de Albacete impide que los modestos agricultores puedan vender sus cosechas e impone nuevos impuestos. Basta ya de hacer cada uno lo que le venga en gana. El matonismo rural y los atropellos a los campesinos deben acabar en el acto —dice el periódico «Frente Rojo».

Horrores en las cárceles de Barcelona.—Un periódico extranjero publica el relato de una joven encarcelada durante 73 días en una prisión de Barcelona. Dice que había 8 o 10 personas por término medio en cada celda individual de metro y medio por dos metros. La estrechez de la ventana de ventilación estaba tapada con periódicos. Esta joven estuvo encarcelada junto a un individuo detenido por haberse encontrado en su casa una bandera bicolor; un desgraciado compañero de prisión se volvió loco y otro intentó suicidarse. Una joven española estaba también encerrada en el calabozo por ser la novia de un falangista; un enfermero de la Cruz Roja estaba también encarcelado por dar el mismo trato a los prisioneros nacionales que a los marxistas.

El periódico comenta los horrores de esta información con la esperanza de que las tropas del General Franco terminarán muy pronto con estas barbaries.

Por aquí pasaron los bárbaros.—Los comunistas, en su huida ante el empuje de nuestras fuerzas, se llevan tras de sí todos los varones comprendidos entre los 18 y 50 años. En Jadraque obligaron a que los siguieran unos 50 hombres, a los que, pistola en mano fueron a buscar a sus mismas casas, obligándoles a que abandonasen sus familias y hogares puesto que los que se resistían eran fusilados.

Las iglesias de los pueblos de la provincia de Guadalajara por los que han pasado las rojas, están todas profanadas y destruidas. La de Jadraque por ejemplo, es una dolorosa muestra de la barbarie comunista. Todos los altares, algunos de gran valor artístico e histórico como el mayor, fueron derribados a golpe de pico y luego incendiados. Tampoco queda una sola imagen. Las campanas fueron derribadas y aparecieron rotas en el suelo. Uno de los cuadros de gran valor, obra de Zurbarán que adornaba una de las paredes de la iglesia, fué robado.

En el campo han cometido los mismos estragos, incautándose de las cosechas y dejando en la ruina a los campesinos, todos ellos pequeños

propietarios, pues la propiedad está allí muy dividida.

Bien a las claras se ve en los pueblos y campo de Guadalajara que por allí paso la barbarie asiática.

Dos ministros hacen acto de presencia en Madrid. Radio Toulouse en su emisión de las once de la noche del domingo, dió la noticia de la llegada a Madrid de los ministros de Instrucción y Obras públicas. No daba a conocer los motivos de visita, pero hoy Unión Radio Madrid nos explicó a las tres y cuarto de la tarde con las siguientes palabras: Miaja —dijo el speaker de la radio madrileña— deseaba que hubiera constantemente en Madrid, dos ministros. Han llegado a la capital el de Obras Públicas y el de Instrucción Pública.

Indudablemente Miajas quiere tener como rehenes en Madrid a dos representantes del gobierno rojo y se ha escogido para este puesto a los dos desdichados que ocupan las carteras de Instrucción y Obras Públicas en el comité soviético de Valencia.

Viaje de Mussolini por Libia.—En un viaje triunfal, Mussolini ha recorrido Libia siendo recibido con gran entusiasmo en todas partes. En uno de los últimos pueblos que visitó, dirigió la palabra a la multitud y presenció el desfile de carretas cargadas con productos de la tierra, simbolizando el trabajo y productividad de las colonias. El Duce pasó revista a los soldados de Libia que intervinieron en la guerra de Etiopía y dirigió un «saludo inflama o de fé fascista, de esta fé que es la que nos dió el imperio y la que lo defenderá». Después de recorrer las nuevas construcciones de la ciudad, visitó la mezquita a la que el Duce entregó un donativo de 120 000 liras.

Degrelle reta a Vandervelde a una discusión.—Bruselas.—El jefe del partido rexista belga Léon Degrelle ha pronunciado un importante discurso en el que retó a Vandervelde a aceptar una discusión política.

Otro General ruso que aparece muerto en las calles de Moscú.—Riga.—Comunican de Moscú, que ha sido encontrado asesinado el general Begui, jefe de la novena división de la GPU. Su cadáver apareció en una de las calles de la capital soviética. Se cree ha sido víctima de un atentado, pero se ignora quienes hayan podido ser los autores de la muerte de Begui, pues mientras unos creen que se trata de un atentado antirevolucionario, otros creen que ha sido muerto por orden de Stalin.

¡UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

Ultimas noticias

(Radio Mallorca)

Radio Verdad:

Paris.—El periódico «Le Jour» publica unas declaraciones del GENERALISIMO FRANCO hechas al corresponsal de aquel periódico en Salamanca.

El citado periodista dice:

«En Salamanca, he visitado el Cuartel General. La penumbra de la tarde pone a la vasta mansión una aureola de gloria. Hoy son los requetés con sus boinas rojas y guantes blancos los que hacen su guardia de honor del GENERALISIMO, que ha regresado de inspeccionar los diversos frentes. Los oficiales y jefes entran y salen del edificio llevando gruesas carpetas bajo el brazo. En el interior de la sala, hay una gran sala con tapices antiguos y suntuosos, y el escudo de armas de la ciudad salmantina. Bajo éste, está de pie el CAUDILLO de la España nacionalista. Es joven y llamó a todos la atención por su carácter vivaz. Tiene las manos sobre varios mapas expuestos sobre la mesa, a través de los cuales domina todos los frentes y mueve a los invictos Ejércitos españoles que operan en ellos.

«Mi general—le preguntamos—: se dice en Francia que el Movimiento Nacional español no es más que militar.

El CAUDILLO contesta: No es solamente militar. Si así fuera, habría ya fracasado. Es un movimiento hecho por el verdaderamente pueblo español. Lo demuestran aquellos 60 000 campesinos que bajaron de Navarra para defender a España y el gran número de falangistas, requetés y milicianos de Renovación Española y Acción Popular que están luchando en los frentes por un ideal noble y para la salvación de nuestra España. Todas las clases están solidarizadas para la salvación de la Patria lo mismo que todas las regiones y provincias españolas.

El asesinato de Calvo Sotelo—añade el GENERALISIMO—fué el fulminante que hizo estallar el glorioso Movimiento Nacional.

En España, antes del Movimiento, se cometían asesinatos de toda cla-

se, que culminaron en el del insigne español, sin que el Gobierno marxista hiciera nada para castigar a los culpables, del execrable crimen. Las logias masonicas estaban infectando a toda España con sus odiosas doctrinas. Desfiguraban la realidad histórica para destruir todo lo tradicional y hacer que todos los hermanos de raza, los españoles, se odiasen y pelesen unos contra otros. De todo esto, claramente, se desprende una época de pillaje, de asesinatos y de terror, hasta el día en que estalló el Glorioso Movimiento.

La propaganda roja en el N. de Africa se efectúa constantemente. El comunismo no respeta fronteras, pues también intenta extenderse en el territorio francés y en la zona internacional tangerina.

España—acaba diciendo el GENERALISIMO—ha rechazado siempre cualquier influencia extranjera, pero tendrá amistad con la mayoría de las naciones que tienen su misma raza e ideologías parecidas, y también tendrá vínculos de unión con las naciones que le han prestado su ayuda moral en los momentos difíciles.

Paris.—Parece ser que el Gobierno del Frente Popular francés no se preocupa del control de fronteras en su territorio.

Prueba de la no intervención observada por Francia, se sabe que en el puerto de Marsella hay un barco español llamado «France» que hace diariamente travesía a los puertos españoles con cargamento bélico, llevando durante la travesía el pabellón francés.

En el mismo puerto se encuentra otro vapor al que le han puesto el nombre de «Bolívar» y que también va destinado a los puertos rojos españoles, llevando izada la bandera mejicana en la travesía.

En Perpignan ha llegado un aparato modernísimo y que según parece ha sido comprado por el Gobierno rojo de Valencia por la suma de 500 000 pesetas. Este aparato parece que ha salido hace unos días con destino a Bilbao.

También han llegado a Toulouse, otros aparatos que van destinados al Gobierno rojo de Valencia.

Valencia.—Por quinta vez, el Gobierno ha decretado la disolución de las milicias rojas, concediendo un plazo de 40 horas para que sean entregadas todas las armas.

Como consecuencia del bloqueo de la escuadra nacionalista, la situación de Menorca es desesperada. El actual estado de cosas se ha hecho realmente insostenible.

Paris.—El GENERALISIMO FRANCO ha declarado que la guerra civil ya habría terminado si no hubiera sido por la ayuda prestada a los rojos por extranjeros. España ya a conservar sus instituciones históricas que moldeará sobre el régimen corporativo.

La aviación nacionalista bombardeó de nuevo intensamente Barcelona.

Londres.—El corresponsal del «Daily Mail» en Valencia anuncia que próximamente habrá una crisis en el gobierno de Valencia. Los anarquistas de Barcelona y Valencia parece que quieren derribar al gobierno de Largo Caballero. Entre los gubernamentales y los anarquistas se producen diariamente sangrientos choques.

Madrid.—La Junta de Defensa de esta población hace llamadas desesperadas a todas las regiones aún ocupadas por los marxistas, diciéndo que manden armas y viveres para la capital si no quieren que esta ciudad caiga en poder de los nacionales.

Berlin.—Los periódicos de Alemania han comentado muy favorablemente los temas del discurso pronunciado ayer por micrófono de la Emisora Nacional el Jefe de Falange Española de las J.O.N.S. Manuel Hedilla.

Madrid.—La Junta de Defensa de esta Capital ha publicado un decreto racionando el agua que afluye a la ciudad, pues teme que los nacionales corten los canales que la conducen a Madrid.

FRONTON BALEAR

Hoy Martes 16 de Marzo de 1937 Tarde a las 4 y media

Isasi - Jesús
contra
Barrenechea - Urquiri

Román - Hernani
contra
Anacabe - Echenique
Y QUINIELAS

Mas detalles por carteles y programas Jueves partidos y quinielas

PROTECTORA

Un film de nuevo ritmo, de presentación magnífica

FIEL Y PECADORA

Protagonizada por la delicada actriz ANN HARDING

Una realidad fundida al Cinema!

Un film RADIO... Naturalmente!

MAÑANA MIERCOLES RIGUROSO ESTRENO

Lo que ninguna mujer dijo!

En Palma

S. E. U.

Estado Mayor

Orden General del día 13 de Marzo de 1937, en Palma de Mallorca

1.- Consejo de Guerra.

A las diez horas y treinta minutos del próximo martes día 16 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 58 del año 1936, instruida por el Capitán de Infantería Juez D. Gabriel Sastre Balaguer, contra el paisano Mateo Font Gimenez (a) Serrell, por el delito de excitación a la huelga.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Coronel de Infantería, don Aurelio de Aguilera Lozano. Vocales.—Capitán de Infantería, don Jorge Fuster Valiente. Otro don Bartolomé Adrover Vadel. Otro don Pedro Sampol Guardiola. Capitán de Artillería, don Bartolomé Ordinas Fuster. Capitán de Ingenieros, don Carlos García Villalave. Suplentes.—Capitán de Infantería, don Francisco Vanrell Camps. Otro don Francisco Russiñol Fuster. Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 1.ª con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares don Antonio de la Rosa Mayol. Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado. Defensor.—Alférez de Infantería, don Juan García Riera.

2.º A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo martes día 16 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 94 del año 1936 instruida por el Teniente de Infantería Juez don Juan Guardiola Homar, contra el paisano Diego Martínez López, por infracción del Bando de 23 de julio último.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Teniente Coronel de Ingenieros, don Ramón Taix Atrarasagasti. Vocales.—Capitán de Infantería, don Antonio Mas Morell. Otro don Pedro Alemany Marimón. Otro don Miguel Juan Palliser. Capitán de Artillería, don Enrique Fernández de Córdoba. Capitán de Ingenieros, don Antonio Fernández Escuin. Suplentes.—Capitán de Artillería, don Juan Bennisar Salvá. Capitán de Infantería, don Miguel Nicolau Oliver. Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 1.ª con destino en la Auditoría de Guerra de esta Comandancia, o su Delegado. Defensor.—Capitán de Infantería, don Lorenzo Arrom Homar.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y efectos consiguientes.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

Orden General del día 15 de marzo de 1937, en Palma de Mallorca.

1.º—Consejos de Guerra.

1.º—A las 10 horas y 30 minutos de pasado mañana miércoles día 17 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 170 del año 1936 instruida por el Teniente Coronel Juez don Miguel Palou de Comasema, contra el Agente de Vigilancia de la Compañía Arrendataria de Tabacos don José Fons Camps, por un delito de resistencia al Movimiento Nacional Salvador de España.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Teniente Coronel de Artillería don Víctor Enseñat Martínez. Vocales.—Capitán de Infantería don José Escandell Roig. Otro don Antonio García Alemany. Otro don José del Hoyo Martínez. Capitán de Artillería don Pedro S. cías Sampol. Otro don Juan Pons Ramonell. Suplentes.—Capitán de Infantería don Gabriel Riuter Camps. Otro don Pedro Vila Ramón. Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 1.ª con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares, don Antonio de la Rosa Mayol. Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia o su delegado. Defensor.—Capitán de Artillería don Angel Aparicio García.

2.º—A las 16 horas y 30 minutos del próximo miércoles día 17 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 176 de 1936 instruida por el Comandante de Infantería Juez don Luis Moragues Cabot, contra el Auxiliar de la Administración y Contabilidad de la Sección de Fermentación de Tabacos, José Vigaray Domenech, por infracción del Bando de 23 de julio último.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Teniente Coronel de Artillería don José Enseñat Martínez. Vocales.—Capitán de Infantería don Salvador Terrasa Biselach. Otro don Antonio Luis Fullana. Otro don Pedro Belli Auba. Capitán de Artillería

don Matias Pascual Sastre. Capitán de Ingenieros don Juan Socias Montis. Suplentes.—Capitán de Infantería don Francisco Esteban Alonso. Capitán de Ingenieros don José Juliá Arnau. Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 1.ª con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares, don Antonio de la Rosa Mayol. Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia o su delegado. Defensor.—Capitán de Artillería don Enrique Fernández de Córdoba.

El "Marqués de Comillas" llega a su destino

Ayer se recibió la noticia de haber llegado a su destino el trasatlántico "Marqués de Comillas".

Falange Española de las J. O. N. S.

Sección Femenina

La semana pasada y en la iglesia de Santa Clara, fueron celebradas las Conferencias que teníamos anunciadas para la sección Femenina de Falange Española de las JONS.

Dichas Conferencias corrieron a cargo del Rdo. Padre López S. J., terminando con una Misa de Comunión a intención de José Antonio Primo de Rivera.

El recogimiento y atención con que fueron escuchadas hacen suponer que fructifiquen y arraiguen con hondas raíces en el corazón de todos, estos prácticos consejos religiosos para el engrandecimiento de nuestro lema... DIOS, PATRIA Y FRANCO.

JARRIBA ESPAÑA!

Biblioteca

Estos días hemos tenido la satisfacción de recibir algunas obras dedicadas, del M. I. Sr. D. Andrés Coll, del Académico de la Lengua Española I. Sr. D. Lorenzo Ribes, y de los camaradas Mario Conde y Gaspar Sabater.

También han contribuido con interesantes colecciones doña Teresina Batlle Vid. de Valent; doña Sofía Alzamora de Rovira, la señorita Dolores Gual y el publicista señor don Antonio Salvá.

Al agradecer estos donativos en carecemos al público en general siga favoreciéndonos con su aportación. JARRIBA ESPAÑA!

Consejos de Guerra

En la Escuela de Artes y Oficios Ayer mañana en la Escuela de Artes y Oficios se reunió el Consejo de Guerra ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa instruida contra Antonio Enseñat Roig, por inducción a la desertión al frente del enemigo.

Del apuntamiento se desprende que el procesado el 22 de Agosto en Sant Jordi, trató de que unos individuos no se incorporasen a filas, diciéndoles que se esconderan ya que en las costas de Mallorca había cuatro barcos rojos y que les podían matar.

Algunos testigos dicen que si bien hablaron de la incorporación no oyeron que el procesado hiciera manifestaciones de esta índole ni contra el Movimiento.

Los antecedentes del procesado, son de buena conducta y según informe de la Guardia civil, le tacha de desafecto al Movimiento Nacional.

El Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet en su informe dice que eleva su calificación provisional a definitiva, no aceptando la calificación de la defensa que muestra discrepancia diciendo que no ha habido delito.

Refiriéndose a la personalidad del encartado se remite a los informes que se han leído solicitando para el procesado 12 años de reclusión militar temporal.

La defensa a cargo del teniente de Caballería señor Trespallé niega que su patrocinado sea autor de los hechos que se le imputan.

No existen pruebas —dice— que demuestren la culpabilidad del procesado, ya que el soldado que denunció los hechos, las hacía como testigo, atendiendo a los ruegos de unos falangistas, los cuales han manifestado no habían oído nada.

Trata los antecedentes del procesado que considera favorables, si bien el informe de la Benemérita, es lo único en contra en el hecho que tratamos.

El señor Trespallé solicitó para su patrocinado la absolución. El Consejo se reunió en sesión secreta para deliberar y dictar sentencia.

Ayer tarde a las cuatro y media, en la Escuela de Artes y Oficios, se reunió el Consejo de Guerra ordinario de Plaza para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Lorenzo Beltrán Salvá (a) «Barbó», de 66 años, vecino de Inca, por injurias a los dirigentes del Movimiento Salvador de España.

Abierto el acto, el juez comandante de Infantería don Tomás Massot, procede a la lectura del apuntamiento del que se deduce que el procesado fué detenido el día 22 de Julio último en un café

sito en la calle del Obispo Llompart, y conducido a la prisión. En la mañana del día 19 de septiembre, al efectuar el jefe del establecimiento penitenciario un reconocimiento, encontró un escrito pegado a una pared, del que resultó ser autor el procesado a quien, cacheado, se le encontraron otros escritos, redactados unos en mallorquín y otros en castellano, en forma satírica, jocosa y grosera, con frases injuriosas para el Movimiento Nacional.

Se hace constar que el encartado era de ideas extremistas y considerado como peligroso si bien carece de antecedentes penales.

Un comunicado del Alcalde de Inca dice que Lorenzo Beltrán es un significado agitador, que se distinguía por sus revueltas populares.

El Fiscal acusa al procesado diciendo que al redactar este los escritos que le fueron ocupados, no le movía más que la intención de injuriar.

Examina la personalidad del procesado, diciendo que según testimonios de la Guardia civil y de la Alcaldía de Inca, es de malos antecedentes.

Le hace responsable de un delito de injurias a determinadas clases del Ejército y pide se le imponga la pena de seis años de prisión menor.

La defensa a cargo del teniente de Infantería don Ricardo Adrover, sostiene que en ninguno de los escritos ocupados a su patrocinado puede citarse una frase injuriosa.

Dice que el procesado era correspondiente del semanario «Foch y Fum» y acostumbrado a cultivar el estilo jocoso y humorístico, trató de hacer una gracia a sus compañeros, pero no le guió mala intención.

Termina solicitando una sentencia absolutoria.

Notas de la Jefatura de la Defensa Pasiva Antiaérea

Con objeto de mejorar el servicio de alarma, se advierte a todas las entidades o particulares que posean sirenas movidas a mano o eléctricamente o silvatos de aire comprimido deben manifestarlo a esta Jefatura indicando las características de los aparatos que posean.

Se espera de la demostrada ciudadanía de todos el cumplimiento urgente de esta orden.

¡Increible!

Vd. podrá presenciar lo que más ansiaba

El cerco y bombardeo de MADRID

El documental más emocionante del mundo.

Organización Nacional Sindicalista

Movimiento Sindical Sindicato de Tranviarios de la C. O. N. S.

El miércoles, día 10 de los corrientes, tuvo lugar en el local de la Central Obrera Nacional Sindicalista, Casa Primo de Rivera, una Junta general del Sindicato de Tranviarios adheridos a la O. N. S. En la misma fueron nombrados los señores que a continuación se relacionan para formar parte de la Junta Directiva:

Presidente y Delegado, Onofre Jordá; Vicepresidente, Sebastián Gamel; Secretario, Martín Rotger; Vice-secretario, Bartolomé Barceló; Tesorero, Antonio Vicente; Contador, Antonio Llaneras; Vocales: 1.º Benito Vallés; 2.º Antonio Roselló; 3.º Monserrat Torrens; 4.º José Orell; 5.º Miguel Manresa.

Entre los acuerdos tomados, uno de los de más importancia, fué la creación de un Montepío para subsidios de enfermedad y vejez. El camarada Buades informó de la marcha de la Caja Nacional Sindicalista Compensadora de Cargas Familiares. Se terminó la reunión con el grito regimentario de Saludo a Franco ¡Arriba España!

Un grupo de Sindicatos adheridos a la O. N. S. con la autorización del Secretariado de la misma, ha acordado organizar una suscripción para regalar al crucero «Baleares» el pendón-guía del mismo.

Apenas lanzada la idea, han sido ya varios los gremios que se han apresurado a enviar sus donativos a las Oficinas del semanario «Actividad» San Sebastián, 4-2.º

El Jefe del Secretariado Territorial de la O. N. S. invita a todos los gremios a que cooperen en la mencionada suscripción, pues con ello se dará una prueba más de entusiasmo por la labor llevada a cabo por el crucero a quien ha cabido la suerte de tener por nombre el de estas islas.

Se recuerda a todos los que quieren tomar parte en las bodas del «2 de Mayo» que deben enviar los datos personales, así como el detalle de los medios de vida con que cuentan a la Redacción de «Actividad» San Sebastián, 4-2.º para poder notificar

“LA CATALANA”

Compañía Española de Seguros contra Incendios

Teléfono 26.951 — Apartado 56

El Consejo de Administración de esta Compañía, reunido en San Sebastián, acordó constituir provisionalmente la Dirección General y representación auténtica de la misma en Sevilla, SIERPES, 20 y 22 (edificios de su propiedad). Con este acuerdo queda oficialmente establecido el normal funcionamiento de la Compañía Española LA CATALANA en el territorio sometido al glorioso Ejército Nacional.

DELEGADO EN BALEARES

Gabriel Castañer Palmer

CALLE SINDICADO, 187 - 1.º

TELEFONO: 20 93

Mateo Palmer Ferrer

MEDICO

Curación de las Hernias con inyecciones fibroblásticas obturadoras. Ha reanudado sus consultas, de 9 a 12. Avenida Estanislao Figueras, 12

Seguros Marítimos de Mercancías

Se admiten seguros de mercancías por vía marítima y terrestre incluidos todos los riesgos, incluso el de guerra, en la Agencia Especial del Banco Vitalicio de España, calle Conquistador n.º 42. (Edificio propiedad de la Compañía).

Teléfono 215 - Oficinas de 9 a 1 y de 3 a 6.

les cuanto en este sentido piensa realizarse.

Sindicato de Mercaderías y Perfumerías

Se notifica a los camaradas socios del gremio, que habiendo obtenido una partida de jabóns, podrán retirar la parte que les ha correspondido en casa del Delegado (La Corbatinera, calle Bolsería) hasta las diecinueve horas del día 17 de los corrientes.

Los precios fijados para la venta al público de dichos artículos, son los siguientes:

Jabón Ofelia a 0'75 pastilla. Id. Saeta a 1'20 idem. Id. La Toja a 1'00 idem. Timbres a cargo del comprador.

Donativos de los Gremios para el crucero «Baleares».

El viernes, día 12 de los corrientes, el camarada I. Parpal, director de «Actividad», en nombre de los Gremios de Abastecedores de carne, frutas y hortalizas, embutidos y fabricantes de conservas, adheridos a la O. N. S. hizo entrega al Comandante del «Baleares» de los siguientes donativos:

6 cajas de pulpa de albaricoco y 2 de tomates en conserva, del Gremio de Fabricantes de Conservas. 10 cajones de higos y 6 cajas de naranjas, del Gremio de Frutas y Hortalizas. 1 cajón grande de embutidos varios, del Gremio de Embutidos. 248 kilos de carne, del Gremio de Abastecedores de Carne.

Continúan vendiéndose, en la Central del Secretariado de la O. N. S. la insignia de la Organización, al precio de 250 ptas.

Los nacional sindicalistas deben pasar por dichas Oficinas para adquirirla.

El camarada Juan Jaume, Inspector provincial de Veterinarios, dió por Radio Falange, durante los veinte minutos de nacional sindicalismo, una charla sobre el tema «Estampas del Campo Mallorquín». Haciéndola de una manera clara y amena, cosa a la que nos tiene acostumbrados.

Cumplimiento Pascual

El día catorce del pasado Febrero dispuso nuestra primera Autoridad Militar, en la Orden general de la Plaza, que las fuerzas de esta guarnición, siguiendo la antigua costumbre de nuestra católica España, cumplieran en la Santa Iglesia Catedral Basílica el precepto Pascual.

Las primeras fuerzas que hemos visto desfilar por nuestro primer Templo diocesano, dando alto ejemplo de religiosidad, han sido las del Batallón de Ingenieros de Mallorca. Previa y oportunamente preparadas por su celoso Capellán Rdo. don Nicolás Saggese, en tres magníficas y magistrales conferencias tenidas en el Cuartel del Instituto, acudieron las tropas a la Santa Iglesia Catedral en la mañana del sábado día 13, para confesar y comulgar.

Guardando religioso silencio y dando ejemplo de alta piedad confesaron las diferentes Compañías aguardando el momento de asistir a la Santa Misa.

Con asistencia de los dignísimos Jefes y Oficiales que, haciendo honor a su reconocida religiosidad, se sumaron a la tropa, celebró el Santo Sacrificio en el altar mayor el soldado presbítero de Ingenieros Rdo. P. Borrás, C. O., quien distribuyó la Sagrada Comunión intra Missam a los j-fes, oficiales, clases y tropa, ayudado por el Capellán del Batallón Sr. Saggese y por el soldado presbítero, también de Ingenieros, señor Puigserver.

Recibida la Sagrada Comunión, juntamente con su capellán, rezaron los soldados la estación al Smo. Sacramento en acción de gracias, ac-

bando con un Padre Nuestro a San Fernando, Patrón de los Ingenieros para alcanzar por su intercesión el triunfo de las Armas Nacionalistas.

Fué un acto altamente emocionante, que llamó la atención de cuantos lo presenciaron, por el orden, reverencia y religiosidad, de que dieron ejemplo nuestro soldados, como también por la impecable organización debida a los capellanes soldados y singularmente al capellán del Batallón señor Saggese.

A todos ellos, Jefes, Oficiales, Clases, Soldados y Capellanes del Batallón, nuestra felicitación más sincera, con el vivísimo deseo de que sea para muchos años y redunde en bien de nuestra amadísima España.

EDICTO

DON VENANCIO CATALAN ANTON, Juez de primera instancia e instrucción del distrito de la Catedral de esta ciudad.

Hago saber: que por el Procurador Don Bartolomé Bennisar en representación del Banco Agrario de Baleares, S. A. se promovió querrela por estafa y falsedad en documento mercantil, en la que por providencia de esta fecha he acordado citar a todas cuantas personas posean OBLIGACIONES de cualquiera de las series A o B de las emitidas por el Banco Agrario de Baleares, S. A. y que estando amortizadas fueron extraídas de la citada entidad utilizándolas como efectivo metálico, para que dentro el plazo de treinta días naturales a contar de la inserción de este edicto en el Boletín Oficial comparezcan ante este Juzgado a rendir en el sumario indicado la oportuna declaración.

Así mismo se instruye a todos los poseedores de OBLIGACIONES que para la debida averiguación de si aquellas son o no de las amortizadas, durante el indicado plazo podrán acudir a las oficinas del repedido Banco Agrario donde consta la relación de las Obligaciones que resultando haber sido amortizadas parecen estar en circulación.

Al propio tiempo se entera a todos los que se consideren perjudicados por los delitos que se ha dicho se persiguen de las disposiciones contenidas en el artículo 109 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal, bajo apercibimiento en su defecto de pararles los perjuicios a que haya lugar en derecho.

Dado en Palma de Mallorca a trece de Marzo de mil novecientos treinta y siete. Venancio Catalan.—El Secretario Judicial, P. S. Miguel Oliver.

Al propio tiempo se entera a todos los que se consideren perjudicados por los delitos que se ha dicho se persiguen de las disposiciones contenidas en el artículo 109 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal, bajo apercibimiento en su defecto de pararles los perjuicios a que haya lugar en derecho.

Dado en Palma de Mallorca a trece de Marzo de mil novecientos treinta y siete. Venancio Catalan.—El Secretario Judicial, P. S. Miguel Oliver.

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

La Confidente

por Claudette Colbert

Sinfonías del Corazón

en español, por Ricardo Cortez

Jueves.—AHI VIENE EL NOVIO

por Jack Haley - Patricia Ellis.

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

Donde menos se piensa

por Buster Grabbe.

El Forastero

por Tim Mc Coy

Jueves.—PORQUE TRABAJAR?

por Stan Laurel y Oliver Hardy,

QUIEN MATO AL Dr. CROSBY?

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mari. Terreno.

Ocasión

Se vende máquina escribir marca «Urania». C. Apuntadores, 65, 2.º de 2 a 6 h. t.

Estudiantes se prepara para el día 27 sábado de Gloria, un gran festival deportivo, como prólogo de los campeonatos escolares.

Acudid todos a animar a nuestros camaradas que lucharán para levantar el pabellón de nuestro glorioso Sindicato Español Universitario.

¡Estudio y Acción!

JARRIBA ESPAÑA!

En la Catedral

Los ejercicios espirituales de la Congregación de San Alonso Rodríguez, han comenzado con gran entusiasmo asistiendo nuestras dignísimas autoridades dando la norma con su elevado ejemplo para lograr educar en el espíritu Cristiano a la nueva España Imperialista. El pueblo, nutrida representación de Falange, Regués y Milicias ciudadanas llenaban el templo mereciendo la felicitación del Director Padre Isla quien en cálidas palabras nos hizo sentir lo que fué la grandeza imperialista cuando la espada y la cruz en fraternal abrazo llevaron al mundo entero nuestra civilización. Óptimos frutos se esperan de esta campaña espiritualista, única manera de lograr una España, grande, libre y fuerte.

JARRIBA ESPAÑA!

JARRIBA ESPAÑA!

EDICTO

El Almirante Jefe de la Base Naval de Baleares

Hace saber: Que el personal de toda clase perteneciente a los Cuerpos que dependían de la Subsecretaría de la Marina Civil que se encuentre en territorio de esta provincia y se crea con derecho a continuar prestando sus servicios al Estado, deberá manifestarlo con toda urgencia hasta el 18 del actual, en esta Comandancia, advirtiéndole que el que no lo efectúe será Baja definitiva en los servicios del Estado.

Dado en Palma a quince de Marzo de mil novecientos treinta y siete, Francisco Bastarache.

Comandancia Militar de Baleares

Donativos

Con destino a la suscripción pro Movimiento Nacional se han recibido de Lluchmayor los siguientes donativos:

De D. Lorezo Puig 2'00 ptas.; de los obreros de la fábrica de calzado de Lorenzo Puig, por algunas horas extraordinarias de trabajo 108'35 ptas.; de los obreros de la fábrica de calzado de Catalina Clar 148'60 ptas.; de los obreros de la fábrica de calzado de Sebastián Mulet 90'15 ptas.; de los obreros de la fábrica de calzado de Miguel Caldés 99'95 ptas.; de don Andrés Vidal, carpintero y un obrero 8'10 ptas. y de los obreros de la fábrica de J. Taberner 16'00 pesetas.

El Excmo. Sr. Comandante Militar agradece tales donativos.

Rectificación

Habiéndose padecido error en el billeteaje y carteles del Sorteo del Coche Amilcar que se efectúa por la Sección de Publicidad y Prensa de la Comandancia Militar se advierte al público a los efectos pertinentes que la matrícula del coche sorteado no es el de P. M. 4659 como equivocadamente se dijo, sino el de P. M. 2027. Valga la rectificación.

Donativos

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares ha recibido por conducto del Comandante Jefe de Obras y Fortificaciones de Baleares la cantidad de 72'00 pesetas donativo voluntario para la suscripción nacional que hace el capataz de obras don Tomás Pascual Gamundi, por el importe de los jornales devengados en una semana de vacaciones.

Nuestra primera autoridad militar al agradecer sinceramente tan generoso donativo, muestra su satisfacción por la conducta digna y patriótica de este honrado obrero que se complace en hacer público.

EDICTO

Excmo. Sr. D. Trinidad Benjumeda del Rey, General de Brigada Comandante Militar de Baleares.

HAGO SABER:

1.º—Para cooperar a las medidas adoptadas por la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea, en los edificios públicos se tomarán urgentemente medidas de protección contra incendios disponiendo que en los desvanes y plantas altas se tenga suficiente cantidad de arena y se retirarán de aquellos lugares todo el material que no siendo imprescindible constituya peligro de incendio.

2.º—En cada dependencia se organizará un servicio contra incendios con el personal y material con que cada uno pueda disponer.

3.º—Se recuerda a todos los Jefes de dependencia tanto civiles como militares la obligación que tienen de contribuir a las medidas adoptadas por la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea, y a este fin dispondrán lo conveniente para que no se vea desde el exterior de los edificios oficiales.

Dado en Palma de Mallorca, a catorce de marzo de mil novecientos treinta y siete.

El General Comandante Militar, Trinidad Benjumeda.

Los Embajadores de Italia y Alemania

El nuevo Embajador de Italia
 Roberto Cantalupo procede de la clase periodística como muchas personalidades fascistas, y es individuo de gran preparación política, adquirida a través de la escuela de los nacionalistas italianos, y exteriorizada en los grandes órganos del pensamiento nacional, como la revista «Política» y el diario «L'Idée Nazionale», que fusionóse más tarde con «La Tribuna de Roma».

Roberto Cantalupo había ya debutado en el «Pangolo», de Nápoles en el año 1909, a la edad de dieciocho años. Desencadenada la guerra europea, Cantalupo se presentó en el Cuartel General siendo agregado a la Oficina de Información en calidad de corresponsal de guerra. La actividad por él desenvuelta estuvo en relación con la gran prueba bélica, en la que Italia había entrado para conseguir la reivindicación de sus derechos territoriales sobre Trento y Trieste, y para la afirmación de sus grandiosos destinos en Europa y en el mundo.

Terminada la guerra, Cantalupo fué atraído a Versalles por la Paz y permaneció mucho tiempo habitando aquellos históricos pabellones, donde se maduraban los destinos de la nueva Europa.

A la «Idée Nacional» y a los otros periódicos de que era colaborador Roberto Cantalupo llevó su sagaz y fino sentido crítico comentando las decisiones diplomáticas estipuladas en los Tratados de Paz.

También en los libros que escribió, preferentemente sobre problemas internacionales y sociales, se mostró como un clarividente escritor, señalando ya con gran perspicacia el fracaso de Versalles, mientras en la Prensa italiana y seguidamente en la fascista insistía y emprendía una campaña para la reivindicación de los derechos italianos sobre el Adriático y para crear en el pueblo la conciencia de su gran destino colonial. Con tales ideales y con tales miras, Roberto Cantalupo debía encontrarse en primera línea cuando el Duce llamara a su lado a los primeros colaboradores en los años precursores de la Revolución fascista.

Y así fué efectivamente. Como representante fascista fué enviado por la ciudad de Nápoles a la Cámara de los Diputados, e inmediatamente después era llamado por el Duce para desempeñar la Subsecretaría de las Colonias, en cuyas oficinas, importantes e históricas cuestiones aguardan desde hacía tiempo su solución.

Diversos equívocos se habían producido entre Italia y el Islam: Cantalupo consiguió aclararlos y resolverlos, y donde antes surgían discusiones y disonancias, se dió paso a una sincera colaboración. El mismo papel le cupo en la pacificación de la Libia y en el estrechamiento de relaciones políticas y económicas con los pueblos ribereños del Mar Rojo. Y con este motivo publicó en 1928 un notable estudio titulado «L'Italia Musulmana».

En el año 1930 la Cámara de los Diputados se honraba de nuevo con su presencia—esta vez elegido por el Colegio de Salerno—y participaba activamente en la vida parlamentaria en calidad de relator de los presupuestos más importantes: el de Negocios Extranjeros y los de las Colonias y de Marina. Sus ideas sobre la necesidad de llegar a una reconciliación entre el Estado y la Iglesia, quedaron plasmadas en un famoso discurso que pronunció en la Cámara en el cual alababa los acuerdos estipulados entre la Santa Sede y el Gobierno de Roma, debidos al genio de Mussolini.

En 1930 la diplomacia italiana se enriqueció con Cantalupo de un precioso elemento. Nominado ministro en El Cairo, supo consolidar la amistad italoegipcia, que encontró modo de exteriorizarse en el viaje del Rey de Italia a través de las ciudades del Egipto, en donde aquel Monarca fué recibido con grandes manifestaciones de simpatía popular.

Terminada su misión con éxito, Roberto Cantalupo era nombrado en 1933 embajador en Río de Janeiro, donde prodió una inteligente actividad para crear relaciones amigables y cordiales entre Italia y Brasil y donde supo defender la causa italiana durante el conflicto con la Etiopía. Reunírase a este respecto que el Brasil no quiso participar en las sanciones contra Italia.

Hoy Roberto Cantalupo viene a España como primer embajador de S. M. el Rey de Italia y Emperador de Etiopía cerca del jefe de nuestro movimiento nacional, el Generalísimo Franco. Un fiel colaborador del Duce se hallará desde ahora junto al caudillo, en la común idea de reforzar todavía más el baluarte contra la devastadora anarquía bolchevista. Bajo dichos aspectos, la colaboración de Roberto Cantalupo será particularmente inestimable en nuestro país, que está seguro de encontrar en el nuevo embajador de Italia, antes que nada, un amigo antiguo y sincero.

El embajador alemán
 El general von Faupel nació en

octubre de 1873. A los dieciocho años, entró en el ejército alemán como cadete, y bien pronto se le presentó ocasión de visitar diversos países. Más tarde, fué destinado como oficial a China, donde se destacó de un modo extraordinario. Entonces fué cuando hizo un viaje a caballo a través de la Mongolia, hasta llegar al lago Balkal. También visitó, además de ésta, otras regiones inexploradas por los europeos.

Durante su permanencia en la Academia Militar de Berlín, empleó sus conocimientos de idiomas extranjeros compaginando estos estudios con los cursados en la Universidad berlinesa.

Participó en las luchas contra los indígenas del África Occidental alemana. Durante la guerra mundial, tomó parte activa en esta como oficial del Estado Mayor y como una de las personas de confianza del que más tarde fué presidente Hindenburg. Por sus méritos, fué honrado con la más preciada de las condecoraciones.

También tomó parte activa en el aplastamiento de la revolución marxista de 1918. El general von Faupel organizó un Cuerpo de voluntarios en Goerlitz y participó en la lucha contra los revolucionarios espartaquistas en Dresden, Munich y región del Ruhr. Asimismo participó en los combates que tuvieron lugar en la Alta Silesia.

En 1921, fué a la Argentina, donde era la persona de confianza del presidente Uriburu, quien frecuentemente solicitó sus consejos consiguiendo éxitos extraordinarios a causa de la admirable organización del Ejército argentino llevada a cabo por él. Después de organizar esta importante labor, se dirigió al Perú, donde también reorganizó el Ejército nacional.

Hace unos años, regresó a Alemania, donde, por sus especiales conocimientos de todos los países del habla española, ha venido como experto publicando importantes trabajos.

El general von Faupel es un gran hispanófilo, y son numerosas e importantes las conferencias pronunciadas por él sobre temas culturales e intercambio científico, difundidas por «raídos» en los países de habla española y portuguesa.

Desde la primavera de 1934, tiene a su cargo la presidencia del Instituto Iberoamericano de Berlín, así como también la de la Sociedad Germano-española.

Al ser nombrado Presidente del Instituto Iberoamericano, recibió grandes muestras de adhesión y afecto por parte de los representantes de los países hispanoamericanos.

En un festival celebrado en su honor con este motivo, tomaron parte el ministro plenipotenciario de Bolivia y el embajador de España, el cual manifestó su especial satisfacción por el hecho de que una persona tan inteligente como el general von Faupel hubiese sido designado para estrechar las relaciones entre Alemania y los países de habla española.

El nuevo embajador de Alemania en España, ha estado en diversas ocasiones en nuestro país y conoce profundamente nuestra nación.

Por otra parte, cree conveniente recordar que siendo la característica que se desea para la nueva España, la de obrar con entera justicia, para no lesionar los intereses de nadie, se excluirá de la admisión a cualquier aspirante, que por sí, o por otra persona, haga la menor indicación a cualquiera de los miembros del Patronato, interesando una resolución favorable.

Lo que se hace público para conocimiento de los Médicos a quienes pueda convenir esta citación y a los efectos oportunos.

Valladolid 2 Marzo de 1937.—El Presidente, Severiano M. Anido.

Visita
 Ayer mañana visitó al Excmo. señor Gobernador Civil, para cumplimentarle, el Contralmirante Comandante Gruppo «Quarto» señor Conte Alberto Marengo Di Moriondo, acompañado de su Ayudante.

Contra el aumento de las mercancías
 Habiéndose dictado una enérgica circular por el Gobernador General del Gobierno Nacional de Burgos, en contra del aumento de precio injustificado de comestibles y materias diversas, expediente del proceder antipatriótico de algunos comerciantes, el señor Gobernador por medio de la Prensa llama la atención de los mismos, para que rectifiquen en su proceder, pues está dispuesto a ser inexorable en la aplicación de las sanciones a que su conducta dé lugar y que sancionará con el máximo rigor.

La circular de referencia aparecerá en el primer número del «Boletín Oficial» de la provincia.

peñen, indicando si es de plantilla del Estado y perciben sus haberes con cargo al mismo, o es plaza del Antiguo Real Patronato o de las Juntas Delegadas del mismo en las provincias, o de las Diputaciones, Ayuntamientos o Entidades propietarias de los establecimientos.

3.º Si no estuvieran en servicio activo, causa que lo motiva y situación legal de la situación.

4.º Centro o Centros donde hayan prestado sus servicios, además del que sirvan, indicando su clase (Sanatorios, Preventorios, Dispensarios, Enfermerías, etc.) con especificación de si son sostenidos por el Estado o con fondos del Antiguo Real Patronato o sus Juntas provinciales Delegadas, Diputaciones, Ayuntamientos o Entidades fundacionales.

5.º Labor científica-médico-social especialmente antituberculosa, que hayan realizado, con los documentos justificativos precisos.

6.º Si no han desempeñado cargos oficiales en la organización de la Lucha Antituberculosa, su actuación profesional en servicios organizados por su iniciativa particular.

7.º Historial de la formación profesional en la especialidad fisiológica, dispensarial y sanatorial si la hubiere, con las pruebas que acrediten este valor formativo.

8.º Títulos facultativos que posean, oposiciones de tipo clínico que hayan aprobado, especialmente referidas a funciones sanitarias relacionadas con la tuberculosis; cursos, de perfeccionamiento que hayan hecho en Centros de especialización, nacionales o extranjeros; pensiones que hayan disfrutado para estudios sobre Fisiología y forma de adjudicación de las mismas; premios obtenidos en certámenes referentes a esta especialidad, etc.

10. Certificación de aptitud física expedida por un facultativo de su residencia, informada por el Inspector provincial de Sanidad.

11. Certificación de nacimiento. Los documentos que se envíen deberán ser reseñados al margen de la instancia, acompañando al propio tiempo, por separado, copia exacta de los mismos, para su comprobación y devolución al interesado.

El Patronato Nacional Antituberculoso, hace presente a cuantos se interesen en esta convocatoria, que no mantendrá correspondencia de ningún género con los concursantes y que únicamente cuando se haya resuelto la orden de colocación de los seleccionados, se hará público en el «Boletín Oficial» del Estado.

Por otra parte, cree conveniente recordar que siendo la característica que se desea para la nueva España, la de obrar con entera justicia, para no lesionar los intereses de nadie, se excluirá de la admisión a cualquier aspirante, que por sí, o por otra persona, haga la menor indicación a cualquiera de los miembros del Patronato, interesando una resolución favorable.

Lo que se hace público para conocimiento de los Médicos a quienes pueda convenir esta citación y a los efectos oportunos.

Valladolid 2 Marzo de 1937.—El Presidente, Severiano M. Anido.

Visita
 Ayer mañana visitó al Excmo. señor Gobernador Civil, para cumplimentarle, el Contralmirante Comandante Gruppo «Quarto» señor Conte Alberto Marengo Di Moriondo, acompañado de su Ayudante.

Contra el aumento de las mercancías
 Habiéndose dictado una enérgica circular por el Gobernador General del Gobierno Nacional de Burgos, en contra del aumento de precio injustificado de comestibles y materias diversas, expediente del proceder antipatriótico de algunos comerciantes, el señor Gobernador por medio de la Prensa llama la atención de los mismos, para que rectifiquen en su proceder, pues está dispuesto a ser inexorable en la aplicación de las sanciones a que su conducta dé lugar y que sancionará con el máximo rigor.

La circular de referencia aparecerá en el primer número del «Boletín Oficial» de la provincia.

TEATRALES
 Principal

LA GRAN GALA DEL SABADO
 El sábado, como adelantábamos, se celebró en el Teatro Principal, la anunciada función organizada por el Grupo Literario-Artístico del Ateneo, a beneficio de la Suscripción Nacional y Cocinas económicas. Resultó un magnífico espectáculo, en el que dicho grupo, con todos los entusiasmos de la juventud hizo un alarde de presentación, original y de buen gusto. Asistió numerosísimo y distinguido público, honrando el espectáculo nuestras primeras autoridades. Presidiendo la sala, se colocó en el palco de honor el retrato del GENERALÍSIMO FRANCO, bajo dosel formado por la bandera nacional.

Empezó el acto con el himno Nacional, que fué escuchado de plé por la concurrencia, desarrollándose a continuación el espectáculo, cuyos números iban anuncián-

dose, sucesivamente, por bellas señoritas ataviadas espléndidamente, en armonía con cada número del programa.

Un deber de cortesía nos obliga a no seguir el orden que podríamos llamar en cierta manera cronológico, para reseñar el éxito rotundo de la función, y nuestra acción musical a tratar primeramente lo que se refiere al Divino Arte.

Sabíamos muy bien lo que valía Catín Ballester como pianista de sólida cultura y técnica, pero no nos habíamos podido aún hacer cargo de que posee algo más, que lo que se aprende en la clase y es su sentido musical. Sabe muy bien Catín Ballester, con la finura de su feminidad, penetrar en lo hondo del sentimiento del compositor cuya música interpreta. Y como fué música de Chopin la que eligió, en la que cada frase es expresiva de un estado de su alma por tantos conceptos dolorida, la interpretación de los diez Preludios nos produjo una verdadera emoción artística. Catín Ballester, que por su mecanismo puede codearse con cualquiera, tiene la ventaja de tener corazón y esa es condición precisa y necesaria para interpretar la música. Nuestra felicitación más sincera y efusiva por el éxito que merecidamente obtuvo, demostrado con fervidas ovaciones.

Hablar de Más Porcel como pianista es innecesario, lo hemos hecho ya muchas veces en la forma elogiosa que se merece. También tenemos dicho algo en la forma modesta que podemos hacerlo de su labor como compositor, y cuanto tenemos dicho lo reafirmamos al hablar de «Meteoros», impresiones afinadísimas, en las que la música construida con altitud y fino modernismo retrata (valga la frase) la leyenda que le sirve de título. Ante los insistentes aplausos del público, interpretó la fantasía de «Rigoletto» de Liszt cuajada de dificultades, dicha brillantemente.

Gabriel Juan demostró ser un perfecto pianista y estar bien penetrado con la música del gran Falla, que interpretó, viéndose obligado entre grandes aplausos a repetir la danza del «Moliner».

Antoñita Sansó cantó con gran delicadeza y fina expresión la romanza de «Madam Butterfly», teniendo que bisarla ante la ovación y dar como plus la de «Tosca».

Antonio Esteva mejoró de cada vez que le oímos, tiene gusto pose buena voz y canta bien. Su éxito fué completo.

Dolores Clar y Bernardo Vila, bailaron deliciosamente «El Paradiso».

Para iniciar el espectáculo, se puso en escena el romance, «El Conde Rico Franco», escenificado por los señores Segura y Sampiero, que supieron conservar, en el diálogo el carácter medioeval del original.

Y como final, la escenificación de un artículo de nuestro estimado colaborador «Kim» publicado en «EL DIA», que razones fáciles de comprender solo nos permiten alabar a los intérpretes.

Muchas felicitaciones merece el grupo literario y artístico por el resultado obtenido y, como alma del mismo) su Presidente, Julio Sanmartín, así como don Antonio Figuerola, director artístico, y mereciendo igualmente elogios, la intervención de las señoritas Catalina Pío, Juana María Barceló, Mercedes Luis y Dolores Delgado, así como el simpático Guillermo Meyer.

Las señoritas que principalmente intervinieron fueron obsequiadas con ramos de flores siendo depositados algunos, en ofrecimiento patriótico, junto al retrato del GENERAL FRANCO.

DEPORTES

FUTBOL

Una merecida victoria del Athletic por uno a cero en Palma y en Felanitx, el Mallorca vence al Gimnástica por cinco a dos

Con los partidos celebrados el domingo, en Palma el Athletic jugando con los iniques y en Felanitx Gimnástica - Mallorca, finalizó la primera vuelta del campeonato de Mallorca.

El partido celebrado en el campo del Athletic, no había despertado mucho interés, prueba de ello, es que no se registró más que media entrada.

La expectación que había antes para ver actuar a los blancos se ha ido extinguiendo poco a poco y ha quedado convertido en nueva curiosidad, si bien es verdad que los dos puntos en litigio en el partido, era puramente de interés solo para los equipos, ya que no influían en la clasificación general.

Actuando de árbitro el colegiado balear Gelabert secundado por Fuster y Manera, dió comienzo el partido, integrado las filas atléticas: Poncio; Diez; Riera; Genovard; Gregorio; Florit; Gari, Gallera, Sansó, Maimó y Z-moretta.

Cuando faltaban pocos minutos para terminar la primera parte Zamoreta centra preciso y Gallera envía un cañonazo a la red de los visitantes, marcándose el único goal de la tarde.

El equipo visitante jugó muy des-

concertado, si bien en algunos momentos puso en peligro el resultado del partido. Los atléticos al conseguir el goal, que tenía que ser el de la victoria, jugaron con mucho coraje, pero no les fué posible aumentar el tanteador.

El arbitraje acertado.

El equipo campeón, C. D. Mallorca, se desplazó a Felanitx a jugar su partido con el Gimnástica, que este año viene pegando fuerte, contándose por éxitos todas sus actuaciones. Para los «mallorquistas» era un partido decisivo y no exento de peligros. Pues los «felanitxenses» es natural que en su campo se crecieran mucho y pusieran todo su empeño en vender cara la victoria. El resultado, fué una sorpresa para todos los aficionados.

Durante la primera parte el Gimnástica, marcó dos goles seguidos, finalizando el primer tiempo ya con el resultado de cuatro a dos a favor del Mallorca. Consiguieron después los campeones marcaron un nuevo goal, finalizando con el resultado de cinco a dos a su favor.

Merece destacarse una magnífico cabezazo de Alzamora que marcó un goal espléndido.

Árbitro acertadamente Onofre Pico.

El partido en general fué bueno y jugado todo él deportivamente.

Clasificación

	J	G	P	E	F	C	P
Mallorca	4	4	0	0	19	6	8
Gimnástica	4	2	1	1	8	7	5
Baleares	4	2	2	0	10	15	4
Athletic	4	1	3	0	4	7	2

Pelota vasca

Frontón Balear

Resultados del domingo:

Primera quiniela:
 Atano, ganador; Barrenechea, colocado. Los boletos (5-1) se pagaron a 50'60 ptas.

Segunda quiniela:
 Anacabe, ganador; Atano, colocado. Los boletos (4-6) se pagaron a 64'70 ptas.

Tercera quiniela:
 Iriondo, ganador; Satur, colocado. Los boletos (6-5) se pagaron a 31'10 ptas.

Cuarta quiniela:
 Román, ganador; Satur, colocado. Los boletos (2-5) se pagaron a 58'30 ptas.

Primer partido:
 Barrenechea-Carmelo (blancos) 24-Atano Echave (azules) 25.
 Descolocado y poco atento el zaguero azul al juego de Barrenechea se vió desbordado por la bolita en los comienzos del partido lo que motivó que la pareja Barrenechea-Carmelo se impusiera y mandara en la cancha hasta el tanto 21 en que se produjo la perseguida igualada consecuencia de un bien medido juego de Atano sobre los cuadros medios en los que batió al delantero contrario y también a que Echave se enmendó encestando bien y replicando duro.

Carmelo, jugó mucho y bien, malogrando su actuación las alternativas de su compañero.

Segundo partido:
 Satur-Trecet (blancos) 26.
 Iriondo-Echenique (azules) 30.

Partido que se inició blanco, movido alegre y con jugadas de clase, dió la vuelta a mitad de la tercera decena, resolviéndose por los celestes por 4 tantos de diferencia tras competitiva lucha, la que motivó que el público viviera momentos de intensa emoción y aplaudiera con calor a las dos parejas.

ARTISTICAS

Exposición Derqui

Mañana se inaugurará en el Ateneo una exposición de obras del pintor Luis Derqui.

Las telas que presenta el pintor andaluz llevan los siguientes títulos:

- 1 La guerra en Mallorca; 2 La cuesta de Santa Inés (Granada); 3 El barrio de los gitanos (Granada); 4 Ca'n Cremat (Soller); 5 La salida de la novia; 6 Vista de pájaro (Deyá); 7 Barcas blancas; 8 La plaza de Deyá; 9 Perspectiva; 10 Ibiza la mártir; 11 Casas blancas (Ibiza); 12 El mercado de la leche (Ibiza); 13 El barrio de la peña (Ibiza); 14 La tarde (Ibiza); 15 Vista de Génova; 16 Desde mi ventana; 17 La romería; 18 La mañana (Deyá); 19 La casa tranquila; 20 Retrato; 21 La tarde en Miramar.

Máquinas de coser
 Compra y cambio, reparaciones y restauraciones, trabajos garantizados. Casa Morell - Máquinas Naumann. Plaza Juanot Colom, 11.

J. Bernardino
 Compra botellas vacías. Paga mejor que nadie. Jabonería, Socorro, 63.—Palma.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

Lea las obras de Teófilo Ortega

Radiogramas España

Bombardeo en Barcelona
 Barcelona.—Cinco trimotores nacionalistas llevaron a cabo el sábado pasado un bombardeo en dicha ciudad.

El ataque se llevó a cabo empujando por el aeródromo de Sabadell después contra las centrales que proveen de fluido a las fábricas de municiones.

La fábrica de armas y de aeroplanos recibió varias bombas que le produjeron serios desperfectos.

También dejaron caer algunas bombas sobre un buque que descargaba mercancías en el puerto de Barcelona.

El complot contra Miaja
 Barcelona.—Comunican que debido al complot de asesinato dirigido contra el general Miaja. Ha sido promulgado en esta ciudad un decreto en virtud del cual en el plazo de veinticuatro horas se obliga a todos los sindicalistas que tienen armas en su poder desde el 18 de Julio de 1936, sea la organización a que pertenezcan, a que las entreguen.

Avance de las tropas nacionales
 Salamanca.—Según un comunicado dado por el cuartel del Generalísimo, la columna motorizada junto con los escuadrones de caballería y los legionarios que operan en el frente de Guadalajara lograron el domingo avanzar hasta el pueblo de Armuná a quince kilómetros al sur este de Guadalajara y situado en la carretera de dicha ciudad a Cuenca.

El mismo comunicado declara que son totalmente infundados los partes del enemigo sobre pretendidas victorias en el frente del Jarama, siendo por el contrario los nacionalistas los que después de un ataque han conseguido avanzar cuatro kilómetros en dicho frente, llegando a conquistar las trincheras del enemigo.

La columna que opera por la derecha va abriéndose camino hacia Alcalá de Henares que está situado sobre la línea ferroviaria que une Madrid con dicha última ciudad y que está defendida tenazmente por los rojos por ser el último medio de transporte que tienen los rojos para el transporte de víveres y municiones a la capital. El comunicado da cuenta de la maniobra que realizaron los nacionalistas en el frente del Jarama y que por sorpresa logró tomar varias posiciones que estaban en poder de los rojos.

El tiempo dificultó grandemente el desarrollo de las operaciones en todos los sectores.

Conferencia del GENERALÍSIMO con el representante de Irlanda

París.—El ministro de Estado Libre de Irlanda, señor Kerney, tuvo el sábado pasado una extensa conferencia con el GENERALÍSIMO FRANCO, según se declara en los círculos nacionalistas.

Se cree que estas conversaciones están de acuerdo con el próximo reconocimiento del gobierno nacionalista por el Estado Libre de Irlanda.

El control

París.—Aunque el control para establecer la vigilancia en la frontera franco-española llegó a ser efectivo el sábado por la noche, sin embargo el oficial inglés encargado de ejercer la pre-idencia en esta zona no ha llegado a la zona del sureste o a la de Hendaya.

Actualmente el control lo llevan la gendarmería francesa y los guardias móviles.

Esta situación puede que continúe durante algún tiempo, según declaró el presidente del comité de no intervención ya que hasta el presente las naciones que participan en el control no han llegado a un acuerdo perfecto, en cuanto a la distribución de las costas.

PROTECTORA

HOY ULTIMO DIA NOTICARIO U. F. A.

WHEELER y WOOLSEY

En la astrakanada musical

CABALLEROS DE

CAPA Y ESPADA

Gran éxito de risa

Un film RADIO... Naturalmente!

MARTHA EGGERTH en la deliciosa opereta

Audiencia Imperial

Dentro breves días

Toledo, La Heroica

Explicada en español RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

Sereciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada